

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СЕМЬИ И СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА С СЕМЬЯМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Дунаевская Н.Г.

Брестский политехнический институт

Проблемы семьи представляют интерес для специалистов, а также и для неспециалистов, так как эти проблемы касаются каждого и являются одним из показателей качества жизни населения и благополучия общества.

Социальные проблемы семьи отражают тесную зависимость семьи от общества. Семья выполняет важные социальные функции в обществе, и по этой причине государство и обществственные организации объективно заинтересованы в том, чтобы создавать необходимые условия, проводить социальную работу, направленную на совершенствование семейно-брачных отношений и укрепление семьи.

Было бы утопией считать, что высокий уровень жизни и социальных условий решит проблемы семейно-брачных отношений и предотвратит распад семей, разрешит другие проблемы семейно-брачных отношений.

Статистика показывает, что в демократическом обществе при любом уровне жизни распад семей составляет 30%. При этом следует учитывать, что при одинаковой статистике мотивы распада семей, субординация этих мотивов, а также проблемы взаимоотношений в семьях имеют свои существенные различия в разных социальных системах.

К основным социальным проблемам семьи в Беларуси можно отнести следующие проблемы:

- резкое омоложение браков. Нижняя планка юридического брачного возраста достигла 16 лет. Средний брачный возраст составляет в РБ 19-21 год. Статистика показывает, что 40% молодых семей в возрасте до 24 лет распадается через год-два после женитьбы. В целом распад семей в РБ на сегодняшний день составляет 76-78% ежегодно. Таким образом, распад семей является самой серьёзной социальной проблемой в РБ.

Наряду с психоэмоциональными и физиологическими причинами к социальным причинам распада семей специалисты относят следующие причины: (вышеназванная квалификация и разграничение причин имеет место лишь в теоретическом анализе. В реальной жизни психоэмоциональные, физиологические и социальные причины находятся в тесной взаимосвязи) Итак, социальные причины следующие:

- пьянство одного из супругов. Данная причина занимает первое место среди причин распада семьи и в советский период. Но тогда по этой причине разваливалось до 50% семей, на сегодня в РБ по этой же причине распадается 80% семей.

- неблагоприятные жилищные и бытовые условия. (В советский период эта причина занимала 4-ое место среди социальных причин).

несогласие с традиционным распределением ролей в семье. Исторически так сложилось, что основная нагрузка по ведению домашнего хозяйства выполняется женщинами. Социальная проблема заключается в том, что женщина наряду с мужчиной и наравне с ним участвует в общественном производстве. Таким образом, отвоёванное право для женщин участвовать в общественном производстве наравне с мужчиной обернулось для неё не только победой, но и поражением, так как прибавило женщине новые проблемы.

Следующей важной социальной причиной распада семей существующей объективно, независимо от степени осознания супругами, является низкий уровень культуры семейно-брачных отношений.

Наряду с негативными явлениями в семейно-брачных отношениях, приводящими к распаду семей, обозначились и положительные тенденции в росте самосознания супругов, что также может приводить к распаду семей. Эту причину специалисты обычно называют в последнюю очередь: повышение взаимной требовательности супругов друг к другу.

Объективной социальной причиной ухудшения семейно-брачных отношений является также низкий уровень социальных услуг, социальной работы с семьями.

СОЦИАЛЬНО—ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРИЧИНЫ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Дунаевский О.Е., Дунаевская Н.Г.

Брестский политехнический институт

Сохранение негативных явлений свидетельствует о наличии исторических предпосылок, объективных и субъективных условиях, о противоречивости общественного развития, где тесно переплелись как трудности становления образа жизни, так и деформации экономических, социальных, политических и духовных процессов.

Что же является причиной девиантного поведения?

Оно опосредуется главным образом экономическими отношениями. Однако антиобщественное поведение не находится в прямой зависимости от их состояния. Взаимосвязь здесь более сложная и многоплановая.

Основное — это существование различных форм социального неравенства. Как показывает практика, те или иные формы неравенства продолжают существовать, причём вызваны они не только реально обусловленными причинами, но и деформированными общественными отношениями: принадлежностью к власти, причастностью к теневой экономике и т. п.

Если преодоление несправедливости, вызванной объективными причинами, требует длительных усилий по развитию производства, то для устранения несправедливости, порождённой субъективной деятельностью, есть и необходимое сейчас.